

## 合浦县炮竹厂

Hé pǔ xiàn Pào zhú chǎng

合浦县炮竹厂，位于县城南部，在合（浦）乾（江）公路两公里处的王屋岭上。

合浦炮竹历史悠久。解放前，廉州镇有几十户人自行制作经营炮竹，一九五六年由个体经营的炮竹铺成立廉州炮竹生产合作社，隶属县手工业联社管辖。一九五八年转为合浦县地方国营炮药厂，同年改为合浦县地方国营炮竹厂，均隶属县工业局管辖。此后，隶属县手工业局管，又曾属县二轻局管，现属县经委管。该厂于一九六九年底从瑶上街迁至今址。

该厂总面积二十三万平方米，建筑面积二万八千零六十三平方米。有干部、职工五百九十三人，均为汉族。

该厂分设行政、政工、生产、供销、财会、技术、安全保卫等七个股和工会，下设烟花、炮竹、割纸、机修四个车间，建有三层办公大楼一幢，三层宿舍楼二幢。还有饭堂、厨房、卫生所等建筑。主要设备有铣床一台、磨床一台、车床三台、刨床二台、割纸机五台，主要运输工具有汽车六辆，三轮小汽车三辆，手扶拖拉机一台。

该厂主要生产烟花和炮竹。烟花共有百余种，其中高空放射的有流星火箭、混合火箭、响声火箭、礼花弹等；低空放射的有庆贺花、彩珠、双飞燕、空中乐等；在水上燃放的有水仙花等；在地面燃放的有雄鸡报晓、母鸡生蛋、满地红光、坦克、火箭炮等；此外，还有大、小喜灯、手持烟花、吊线烟花和架上烟花等等。名目繁多，不胜枚举。生产的炮竹有飞龙炮、斑马炮、黑猫炮、幸福炮等七种。该厂的烟花和炮竹，远销美国、荷兰、秘鲁、日本、泰国，以及香港、澳门等国家和地区，国外的销售量比国内还多。该厂一九八一年产值为一千万零一千二百元。

该厂生产特点是以厂外加工为主，除制药、上药、染纸等工种，在厂内由职工进行生产外，其余工种，绝大部分发给厂外人员加工，从一九八〇年到一九八二年八月，每月支付厂外加工费高达二十万元，而支付职工每月的工资只有二万四千多元。

厂内设卫生室一间，医务人员四人，托儿所一所，幼师三人，幼儿三十五人，入托十六人。



合浦县炮竹厂品种繁多的烟花